

СТАЛИНСКИЙ ДУМЬ

ОГРАН
Тайгинского
ГК ВКП(б).
политотдела
отделения
и горсовета
Новосибирской
области

№ 128 (1328)

30 НОЯБРЯ 1941 года, ВОСКРЕСЕНЬЕ.

Цена 15 коп.

Уже одно то, что в своей моральной деградации немецкие захватчики, потеряв человеческий облик, давно уже пали до уровня диких зверей,— уже одно это обстоятельство говорит за то, что они обрекли себя на неминуемую гибель.

И. СТАЛИН.

Нота Народного Комиссара иностранных дел тов. В. М. МОЛОТОВА

О возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

Народный Комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до вашего сведения следующее:

Советское правительство распоряжается многочисленными фактами, свидетельствующими о систематических зверствах и расправах, чинимых германскими властями над пленными красноармейцами и командирами Красной Армии. За последнее время эти факты стали особенно многочисленны и приняли особенно вопиющий характер, разоблачая тем самым еще раз германскую военщницу и германское правительство, как банду насилиников, не считающихся ни с какими нормами международного права, ни с какими законами человеческой морали.

Советским военным командованием установлены многочисленные факты, когда захваченные в плен, большей частью раненые, красноармейцы подвергаются со стороны германского военного командования и германских воинских частей зверским пыткам, истязаниям и убийствам. Пленных красноармейцев пытают раскаленным железом, выкалывают им глаза, отрезают ноги, руки, уши, носы, отрубают пальцы на руках, вспарывают животы, привязывают к танкам и разрывают на части. Подобного рода изувечивания и позорные преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются и где в их руки попадают бойцы и командиры Красной Армии.

Так, например, в Украинской ССР, на острове Хортица, на Днепре, после ухода немецких частей, выбитых Красной Армией, были найдены трупы пленных красноармейцев, замученных немцами. Пленным отрезали руки, выкалывали глаза, вспарывали животы. На юго-западном направлении, в деревне Репки, на Украине, после отступления немцев с занятой ими позиции были обнаружены трупы командира батальона Боброва, политрука Пятигорского и двух бойцов, руки и ноги которых были пригвождены к кольям, а на телах чернели пятиконечные звезды, вырезанные раскаленными ножами. Лица погибших были изрезаны и обожжены. Тут же, неподалеку, был найден еще один труп красноармейца, накануне попавшего к немцам в плен, с обгоревшими ногами, с отрезанными ушами. При взятии нашими частями деревни Холмы (Северо-Западный фронт) были обнаружены изуродованные трупы красноармейцев, причем один из них был сожжен на костре. Это был красноармеец Осипов Андрей из Казахской ССР. На станции Грайгово (Украинская ССР) немецкие части захватили в плен небольшую группу красноармейцев и несколько дней не давали им никакой пищи и воды. Несколько пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыком. В июле с. г. у железнодорожной станции Шумилино немецкие части захватили в плен группу тяжело раненных красноармейцев и тут же их добили. В том же месяце в районе города Борисово Белорусской ССР, захватив в плен 70 тяжело раненных красноармейцев, гитлеровцы всех их отравили мышьяком. В августе месяце под местечком Заболотье немцы захватили на поле боя семнадцать тя-

жело раненных красноармейцев. Три дня не давали им пищи. Затем все семнадцать истекавших кровью пленных красноармейцев были привязаны к телеграфным столбам, в результате чего трое пленных красноармейцев скончались, остальные 14 были спасены от верной смерти подоспевшим советским танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина.

В деревне Лагутино, в районе Брянска, немцы привязали к двум танкам раненого красноармейца и разорвали его на части. В одном из пунктов западнее Брянска, недалеко от колхоза «Красный Октябрь», было найдено 11 обгоревших трупов бойцов и командиров Красной Армии, захваченных фашистами. На руках и на спине одного из красноармейцев остались следы пыток раскаленным железом.

Зарегистрирован ряд случаев, когда германское командование во время атак гонит под угрозой расстрела пленных красноармейцев впереди своих наступающих колонн. Такие случаи, в частности, зарегистрированы в районе совхоза «Выборы» Ленинградской области, в районе Ельни, Смоленской области, в Гомельской области Белорусской ССР, в Полтавской области Украинской ССР и в ряде других мест.

Возмутительным издевательствам, пыткам и зверским истязаниям систематически подвергаются раненые и больные красноармейцы, находящиеся в госпиталях, попавших в руки германских захватчиков. Имеется бесконечное количество фактов, когда беззащитных больных и раненых красноармейцев, находящихся в лазаретах, фашистские изуверы прикалывают и расстреливают на месте. Так, в м. Рудня, Смоленской области, фашистско-германские части захватили советский полевой госпиталь и расстреляли раненых красноармейцев, санитаров и санитарок. Здесь погибли раненые бойцы Шаламов, Азимов, лейтенант Дилеев, санитарка 17-летняя Варя Бойко и др. Известны многочисленные факты насилия над другогательства над женской частью, когда в руки гитлеровских захватчиков попадают медицинские сестры и санитарки.

Гитлеровские разбойники не щадят даже захваченных в плен представителей медицинского персонала частей Красной Армии. В районе деревень Кудрово и Борисово, Ленинградской области, было зверски замучено начальник дивизионного медицинского пункта, военврач 3-го ранга И. С. Лыстого. Он весь был исколот штыками. В голове и плече имелись пулевые раны. Лицо носило следы диких побоев. Несколько в стороне, в лесу, нашли тело изуродованного санитара П. М. Богачева. В другом месте валялся на дороге труп растерзанного шофера санитарной машины Горбунова.

В немецких лагерях для советских военнопленных больные и раненые красноармейцы не получают никакой медицинской помощи и обречены на вымирание от тифа, дизентерии, воспаления легких и других болезней. В германских лагерях для советских военнопленных царят полный произвол, доходящий до крайнего зверства. Так, в порховском лагере пленных красноармейцев круглые сутки держат под открытым небом, несмотря на холодную погоду. Рано утром их поднимают ударами палок и дубинок и выгоняют на работы, не считаясь со состоянием здоровья. Во время работы охрана, состоящая из финских и немецких солдат, непрерывно подгоняет пленных палками, а заболевших и ослабевших

красноармейцев забивает палками до смерти. В Чернухинском лагере, на Украине, за малейшее нарушение установленного порядка пленные систематически избиваются резиновыми дубинками и расстреливаются на месте без всякого предупреждения. Только за один день 17 сентября в Чернухинском лагере было расстреляно 95 человек.

Такое же зверское обращение с военнопленными практикуется немцами и на пересыльных пунктах, при переброске советских военнопленных. В районе с. Демьяновка Украинской ССР пересыльный пункт для военнопленных расположен под открытым небом. На этом пункте пленным дают только ничтожное количество вареного проса. Многие пленные умирают от истощения. Во время следования пленных к местам назначения ослабевших пристреливают на месте. При переброске советских военнопленных из Хорола в с. Семеновка, на Украине, красноармейцев заставляли все время бежать. Падавших от усталости и истощения немедленно расстреливали.

Среди солдат и офицеров гитлеровской армии процветает мародерство. С наступлением зимних холодов мародерство стало принимать массовый характер, причем гитлеровские разбойники в погоне за теплыми вещами не считываются ни с чем. Они не только сдирают теплую одежду и обувь с убитых советских бойцов, но снимают буквально все теплые вещи — валенки, сапоги, носки, фуфайки, телогрейки, ушанки с ранеными бойцами, раздевая их догола и наливая на себя все, включая до теплых женских вещей, снятых с раненых и убитых медицинских сестер.

Пленных красноармейцев морят голodom, по неделям оставляя без пищи или выдавая ничтожные порции гнилого хлеба или гнилой картошки. Не давая советским военнопленным пищи, гитлеровцы заставляют их рваться в помойках и разыскивать там остатки пищи, выброшенные германскими солдатами, или, как это имело место в ряде лагерей, в том числе в лагере м. Корма Белорусской ССР бросают советским военнопленным за колючую проволоку трупы дохлых лошадей. В Витебском лагере, в Белоруссии, пленные красноармейцы 4 месяца почти не получали пищи. Когда группа пленных красноармейцев подала немецкому командованию письменное заявление с просьбой выдать им пищу для поддержания жизни, немецкий офицер спросил, кто писал это заявление, и 5 человек красноармейцев, подтвердивших, что это заявление писали они, тут же были расстреляны. Аналогичные факты вспомнившего произвола и зверств наблюдаются и в других лагерях (шитьковский, демьянский и др.).

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские власти и германское правительство установили в лагерях для советских военнопленных зверский режим. Германским верховным командованием и министерством продовольствия и земледелием издано постановление, которым для советских военнопленных установлено питание худшее, чем для военнопленных других стран как в отношении качества, так и в отношении количества подлежащих выдаче продуктов. Установленные этим постановлением нормы питания, — например, 600 граммов хлеба и 400 граммов мяса на человека в месяц, — обрекают советских военнопленных на мучительную, голодную смерть. Бесчеловечно жестоко проводя в жизнь свой позорный и явно-

беззаконный режим содержания советских военнопленных, германское правительство, однако, всячески старается скрыть от общественного мнения изданные по этому вопросу германским правительством постановления. Так, на соответствующий запрос советского правительства шведское правительство сообщило, что опубликованные европейской и американской печати сведения о вышеупомянутом постановлении германского правительства соответствуют действительности, но текст этого постановления не опубликован и поэтому недоступен.

Лагерный режим, установленный для советских военнопленных, является грубейшим и возмутительным нарушением самых элементарных требований, предъявляемых в отношении содержания военнопленных международным правом,

и поэтому недоступен.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение
26 ноября)

В течение 26 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на Волоколамском и стalingрадском участках фронта.

За 23 ноября по полученным данным уничтожено 19 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 55 немецких самолетов. За 25 ноября уничтожено 33 немецких самолета. Наши потери — 5 самолетов.

За 26 ноября под Москвой сбито 2 немецких самолета.

За 25 ноября нашей авиацией уничтожено 107 немецких танков, до 400 автомашин с войсками, 30 полевых орудий, более 200 повозок со снарядами, 25 зенитно-пулеметных точек, более 50 мотоциклов и сбито до 4 батальонов вражеской пехоты.

Бойцы тов. Люмишленко 24 ноября разгромили на одном из участков западного фронта 240 немецких пехотных полков. На другом участке части тов. Ермакова за 24 и 25 ноября уничтожили 49 немецких танков и сбили 5 батальонов пехоты противника. Часть тов. Брынина, действующая на одном из участков западного фронта, в двухдневном бою за селение В. сбила свыше 1 тысячи немецких солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 26 стаковых и ручных пулеметов, 3 миномета, радиостанцию, десятки тысяч патронов и другие трофеи.

Группа бойцов отражая атаку танков противника, уничтожила бутылками с горючей жидкостью 4 немецких танка, из них 2 танка уничтожено бойцом Поповским. Успешно громя немецких захватчиков партизанские отряды Смоленской области. Партизаны изгоняют фашистских солдат из деревень куда немцы прячутся от морозов. Отряд тов. Г. недавно атаковал группу немецких мотоциклистов, расположившихся на отдых в деревне К. зажигательными бутылками партизаны подожгли сарай, где находились немецкие мотоциклы и забросали гранатами выбегавших из домов немецких солдат. Вся фашистская банды уничтожена полностью. На станции С. немцы приспособили для жилья 8 вагонов. Партизаны ночью положили под вагоны мины и взорвали их. Взрывом уничтожено до 40 фашистов. Партизанский отряд железнодорожников 17 ноября организовал крушение воинского эшелона, в котором ехали на фронт немецкие резервисты. Убито до 100 фашистских солдат.

Советское правительство с негодованием протестует против зверского обращения с пленными красноармейцами со стороны германских властей, нарушающих самые элементарные нормы человеческой морали, и возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные действия германских военных и гражданских властей на преступное правительство Германии.

Примите и пр.

В. МОЛОТОВ.

Москва, 25 ноября 1941 г.

Боевые дела сербских партизан

В Югославии происходят крупные столкновения между партизанами и германскими карательными отрядами. На стороне партизан борются регулярные югославские части под общим командованием полковника Михайловича. Борьба происходит в различных пунктах Югославии, но особенно ожесточенные бои разыгрались в Восточной Сербии в районе Хемолье. Немцы вынуждены были перебросить в Югославию несколько дивизий из Болгарии и Румынии, так как имеющиеся гарнизоны не могли противостоять наступлению.

Сербские партизаны дезорганизуют железнодорожный транспорт.

Назначененный правительством Недичем для руководства подавлением партизанского движения генерал Путникович взят партизанами в плен, осужден и расстрелян.

(ТАСС)

Заявление Стетиниуса

Уполномоченный по осуществлению закона о передаче взаимы или в аренду вооружения Стетиниус заявил, что на основе этого закона Англия и ее союзникам уже оказана помощь более чем на 1 миллиард долларов.

Во осуществление закона о передаче взаимы или в аренду вооружения первоначально было асигновано 7 миллиардов. Свыше 75 процентов суммы в настоящее время уже распределено на различные заказы. Дополнительные ассигнования в размере 6 миллиардов долларов так же быстро реализуются.

(ТАСС)

Английское наступление в Ливии

В коммюнике английского командования на Ближнем Востоке сообщается, что интенсивные бои между германскими и английскими мотомеханизированными войсками продолжаются у Сиди Резеха. Южно-африканские войска, развернувшиеся первыми, выделили сильную атаку немецкой моторизованной пехоты, поддержанной танками.

Одновременно новозеландские части, поддержанные английскими танками, продолжали наступление на Тобрук вдоль главной линии Трих-Капуццо.

В южном секторе фронта английские моторизованные части наступающие из Жарабуба, продвинулись на большое расстояние.

Большинство лондонских газет подчеркивает тот факт, что бои в Ливии с вводом в действие пехотных соединений вступили во вторую фазу.

Газеты подчеркивают, что войска, выйдя к побережью, перережут коммуникации противника и отрежут все его войска находящиеся в Керенаке.

(ТАСС).

Решение иранского правительства

Совет министров Ирана аннулировал все торговые соглашения, заключенные с Германией в порядке клиринга. Рассчеты по ним приостановлены.

(ТАСС)

Решение съезда конгресса производственных профсоюзов в США

В Детройте закрылся съезд конгресса производственных профсоюзов (КПП). Съезд одобрил программу поддержки внешней политики американского правительства и увеличения военного производства. Он выразил уверенность в том, что КПП выполнит поручение широкими массами Америки и всего мира миссию в деле оказания максимальной помощи Англии, Советскому Союзу, Битву и миллионам людей, страдающим в Европе.

(ТАСС).

Многие вагонники горя желанием обеспечить кадрами свои предприятия не жалея энергии и времени обучаются чернорабочих и малоквалифицированных работников профессиям. Бригадир заготовительного цеха Гридин за период Отечественной войны индивидуально обучил слесарному делу 18 человек. Комсомолец кривельщик тов. Кулагин подготовил пять кривельщиков. Инженер колесных мастерских тов. Шестаков обучил разным профессиям десять подростков.

По-большевистски заботятся о подготовке кадров начальник колесных мастерских тов. Мищенко, мастер автоконтрольного пункта тов. Тихомиров и другие командиры вагонники.

Я. Зиминин.

Начальник отдела приема и увольнения



ГЕРОИЧЕСКИЕ БУДНИ

Доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября с. г. вдохновил рабочих промышленного цеха Тайгинского паровозного депо на новые героические дела. Призыв вождя народов работать не покладая рук дошел до сознания всего коллектива.

Не жалея сил и энергии, по-военному быстро работает токарь механического цеха промышки тов. Пожарский. Например, 27 ноября работал одновременно на трех станках он выполнил свое задание на 338 процентов. Тов. Пожарский не задержал ни одной детали для скоростного выпуска паровозов из ремонта.

С каждым днем повышают темпы инструментальщики. Все они делят по две с половиной и три нормы за смену. Кузнец Липовцев и молотобоец Сурмачев довели свою производительность труда до 253 процентов. Самоотверженно работает слесарь тов. Денисов. В отдельные дни он задание выполняет на 490 процентов.

М. Тризна.

Нерушимо выполнять постановление Государственного Комитета Обороны

Война внесла много перемен в работу железнодорожного транспорта. Война потребовала от железнодорожников исключительной четкости в работе, маневренности, дисциплинированности для того, чтобы быстро продвигать поезда с грузами для фронта, с грузами для заводов и фабрик.

В целях исключительно быстрого действия железнодорожного конвойера, Государственный Комитет Обороны недавно издал специальное постановление о нормах приема поездов и о привлечении к ответственности виновников не-законного неприема поездов.

Передовые железнодорожники встретили это постановление, как боевой приказ, усилили борьбу за выполнение норм приема поездов. Уже можно сказать, что за несколько дней действия постановления тайгицы добились некоторых положительных результатов. Сократились задержки поездов на подходах, многие диспетчеры отделения, командиры станций не плохо справляются с заданием по продвижению поездов.

Однако, нельзя умолчать о том, что у нас на отделении все же неблестящее обстоит дело с выполнением постановления. Бывают случаи задержек поездов на подходах. Например, 19 ноября из-за своей нерасторопности задержал поезд по блокпосту Кузель поездной диспетчер тов. Майков. Имеются случаи брака. 27 ноября в Тайге разбили вагон. Неважно обстоит работа с местным грузом, слабо ведется борьба за оборот вагонов. 23-ХI сорвал свое временную подачу вагонов под выгрузку бывший маневровый диспетчер тов. Сидельников. Но его вагоны настыли 90 часов. Не изжили вагонники случаи пропусков дефектов в поездах. 22 ноября работники Тайгинского и Томского пунктов техосмотра просмотрели

у трех платформ просроченную перевязку осей.

Постановление Государственного Комитета Обороны обязывает железнодорожников изжить браки, нарушения Правил, снизить простой вагонов под грузовыми операциями, лучше работать местным грузом. У нас на отдельных неважно обстоит дело с перегрузкой а следовательно и с перевозкой грузов. План погрузки по отделению в ноябре намного недовыполнен.

Нарком товарщ Л. М. Каганович потребовал от железнодорожников Томской немедленного повышения погрузки, беспрепятственного продвижения поездов. Что бы выполнить это требование, нужна напряженность в работе, исключительная четкость и дисциплина.

Выход в свет постановления Комитета Обороны вскрыл, что некоторые наши командиры ненапряженно работают, нет у них исключительной четкости и дисциплины чувствуется неперестроенность на военный лад. Так, например, поездные диспетчеры тт. Ширков и Шипилов призвались в том, что они не знают зависимости станционных путей. Некоторые дежурные по станции и маневровые диспетчеры неряшливо отражают в журнале и графике положение на станции. Между диспетчерами и командирами станций не имеется тесной увязки. Плохо поставлена информация.

Постановление Государственного Комитета Обороны — закон всей работы железнодорожников. Диспетчеры, дежурные по станции, машинисты, главные кондукторы, стрелочники, осмотрщики вагонов, технические начальники станций должны все сделать для того, чтобы выполнять этот закон, напряженно работать во имя быстрой победы над врагом.

Дм. Молоков.

Аварийщики строго наказаны

На днях военный трибунал Томской железной дороги закончил слушание дела виновников аварии на станции Юрга-1.

Виновниками аварии явились дежурный по станции Прозоров, сигналист централизованного поста Малышенко, старший стрелочник Карташев. Они в результате недопустимой в военное время беспечности нарушили Правила

технической эксплуатации, приказ № 205/Ц, телеграфное распоряжение № 573 и приняли поезд на занятый путь,

Военный трибунал приговорил виновников аварии: сигналиста Малышенко — к 10 годам тюремного заключения, дежурного по станции Прозорова к 8 годам, старшего стрелочника Карташева — к 5 годам.

Извещение

2го декабря 1941 года, в 7 часов вечера, в помещении партийного кабинета политотдела Тайгинского отделения (Кировский проспект, бывшее здание редакции "За большевистский транспорт") состоится собрание профсоюзного актива города и узла.

ПОВЕСТКА ДНЯ.

1. Практические мероприятия о

выполнении задач поставленных товарищем Сталиным И. В. 6-го ноября 1941 года на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся (доклад секретаря Тайгинского горкома ВКП(б) тов. Ерукаев).

Горком ВКП(б) и РК союза железнодорожников.

Ответ. редактор С. Лобанов.